Система современных технологий из опыта работы учителей Именьковской средней общеобразовательной школы с углубленным изучением отдельных предметов.
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        В нашей школе  учителя начальных классов (Зиганьшин М.М., Харисова Ч.Х., Мухаметзянова Г.М., Зиятдинова А.М.), учителя 5го класса по  татарскому  языку и литературе (Габдуллина Г.Р.), по русскому языку и литературе Гилалова Д.М.), по истории (Хафизова М.В.), по математике (Гилалов Х.Х.), по природоведению (Гаянов З.А.) работают по внедрению творческой развивающей технологии А.З.Рахимова. учитель русского языка и литературы 7-11 классов  Габдуллина Р.Н. работает на основе  технологии коммуникативно-развивающего обучения. Все они прошли курсы переподготовки в ИРО. Почему?
        Новые социально-экономические условия предполагают изменения стиля межличностных отношений. Это требует  и формирование новой личности.  Формирование личности – процесс динамичный, длительный и непрерывный. В этом процессе важно не только установить конечный результат, но и проследить его динамику, т.е. технологию формирования. В совершенствовании форм и методов обучения, т.е. технологии, таятся огромные резервы роста эффективности производства. Они с избытком превышают любые расходы на обучение. Вот почему важно целенаправленное  формирование у каждого человека потребности в учении, в познании и самосовершенствовании. В наши дни единственной возможностью правильного распределения и отсеивания ненужной информации является обучение с раннего возраста умению строить наиболее рациональные модели будущего результата, используя минимальную, но необходимую информацию.
    Речь идет о таком психологическом воздействии на личность, чтобы у нее сознательно формировались доминирующие потребности. Крупнейшие отечественные ученые-психологи доказали наличие больших интеллектуальных возможностей у младших школьников. Выявили их способности к отвлеченному мышлению, к определенным обобщениям и выводам, к изучению более сложного теоретического материала. Это создает объективные условия для более глубокого усвоения учебного материала в средних и старших классах.  
    Учитель выявляет возможности ученика, конкретизирует направление обучения и нацеливает ученика на отыскание рациональных способов своей деятельности. Чем больше школьник верит в свои способности и видит целесообразность их применения, тем серьезнее он относится к учебе. Движущей силой развития интеллекта является интерес. Чем успешнее удовлетворяются интересы, тем активнее стимулируются жизненные позиции ребенка. Требования общества и развертывание  современной научно-технической революции обусловили потребность в существенном совершенствовании системы образования. Для исторически сложившейся дидактической системы характерно усвоение учащимися определенной суммы фактов.  А одна из главных задач современной дидактики состоит в привитии школьникам умения самостоятельно пополнять свои знания, а это предполагает приведение самих методов обучения в соответствии с требованиями жизни.

     В настоящее время ученые ведут большую работу по совершенствованию методов обучения, по повышению эффективности  качества педагогического труда. Решение этих важных задач возможно при творческом сотрудничестве философов, психологов, дидактов, методистов и учителей-практиков. В психологии обучения уже накоплен значительный материал, который может быть положен в основу разработки нового и замены устаревших принципов дидактики новыми принципами психодидактики. 
    Учителя (список учителей уже приведены), работающие на основе этой технологии убеждены, что они формируют такие направления развития, как обогащение мышления эмоциональными состояниями, формирование нового типа общения и коммуникативных способностей, развитие (наряду с интеллектуальной) эмоциональной интуиции, развитие способности к внутреннему диалогу как основе самопознания, развитие способности к проблематизации общения, лабильности его способов, легкости смены ролей.  Эти качества многоаспектны и не могут быть усвоены, поскольку требуют для своего развития специально организованной деятельности и общения.  На уроках учителей, внедряющих эту технологию, идет процесс усвоения нового материала не с объяснения учителя, не с показа, а именно в организованной деятельности. Учащиеся сами приходят к теме урока, сами ставят дидактические цели, сами определяют пути решения и сами же решают, сами же оценивают свои результаты.  
   Урок ведется по такой схеме: 

У*?                   Г                      Г                   Г                  В1                    С,  где 
У*? – учитель задает вопрос.

Г – дети работают в группах,

Г                    Г –межгрупповая работа.

В1 – подходят к выводу первому.

С – сами воспроизводят этот вывод.

Итак весь урок.  В1 +  В2  +  В3  + В4  + В5 + В6 +… Вн = В – общий вывод, т.е. решение дидактической цели.

  Такой подход предоставляет возможность сопоставлять свои взгляды с «чужими», искать оптимальные решения не только путем отстаивания собственной позиции, но и  с помощью анализа иных предложений, путей совместного нахождения решений.
   Для внедрения этой технологию мы создали творческую группу в школе и в районе. Руководителем является учитель истории, заместитель директора по учебной работе нашей школы Хафизова М.В.

   Вот несколько планов уроков, данных по этой технологии:

1. Урок химии в 8-м классе по  теме: “ Обобщение знаний по периодической  

    системе Д.И.Менделеева”
2. Урок татарской литературы в 5ом классе по теме «Хис, хис дәрәҗәсе.       

     Халык җырлары”.
3. Урок истории в 5ом классе по теме «Культура древнего Египта».
4. Урок татарской литературы в 5-м классе по теме: “Матурлык” А.Еники.    

   Сюжет рассказа.
5. Урок математики в 4-м классе по теме “Обобщающий урок по теме 

    “Деление многозначных чисел на однозначные”.
6. Урок татарской литературы в 3м классе по теме “Птицы наши друзья”. 

     Шариф  Биккол.
7. Урок татарского языка в 3-м классе  по  теме  “Исемнәрнең килеш белән 

   төрләнеше”.

8. Урок татарского языка во 2-м классе по теме “Синонимы”.

9. Урок математики в 1-м классе  по теме “Новая форма написания чисел”.

        Габдуллина Р.Н., учитель русского языка и литературы 7—11 классов,в течении нескольких лет успешно решает проблемы развития творческих способностей на основе технологии коммуникативно-развивающего типа. На основе этой технологии – рефлексивная деятельность двух субъектов  учекбно-познавательного прцесса (учителя и ученика), направленная на решение 3-х задач: 1) развитие процессуальных (интеллектуальных, нравственных, речевых) качеств личности ученика; 2) повышение качеств знаний по предмету; 3) развитие творческой самостоятельности.

       Ее уроки раскрывают не только практический смысл определения коммуникативно-развивающей технологии, но и наглядно иллюстрируют особенности построения основныхэтапов этой технологии:

· Моделирования информации и общения;

· Коммуникативной “атаки”, связанной с формированием на уроке ситуации “ожидания эффекта неожиданного”;

· Управление общением, предполагающим формирование коммуникативного ядра общения;

· Анализа общения, связанного с контролем цели, средства, результатов о бучения.
      Уроки творчески развивающей технологии А.З.Рахимова и  технологии коммуникативно-развивающего типа очень похожие, потому что развивают коммуникативные способности личности, повышают качество зананий, ведут к общему развитию, учат получат знания самими учащимися.

     В приложении дается конспект урока по данной технологии урока развития речи в  9-м   классе  по теме “ И.Рафиков “В годы войны”

 ( И.Рафиков –  наш земляк, выходец  из Лаишевского района).
