Выпускник нашей школы.
                                               Знай наших!
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ШАРАПОВ ЯКУБ ШАРАФОВИЧ 1920г.р.

д. Именьково Лаишевского района Татарии
В 1932 году в Казанском авиационном институте была организована кафедра социально-экономических наук, которая позже была переименована в кафедру марксизма-ленинизма. С тех пор в институте стали преподаваться общественные дисциплины. 

Первым заведующим кафедры был профессор Я.Г.Костючек. Впоследствии ее возглавляли профессор Г.Л.Зельманова, доценты Е.В.Спиридонова, П.Я.Якимов, Б.П.Ханжин, П.П.Зайцев, И.В.Суханов. 

Именно из этой кафедры, в 1969 году, выделилась кафедра истории КПСС (которая позже стала именоваться просто кафедрой истории). С момента ее образования и до 1990-го года кафедру возглавлял профессор Якуб Шарафович Шарапов (заслуженный деятель Республики Татарстан, доктор исторических наук). 

Достойным преемником профессора Шарапова стала Сабирова Дания Киямовна - также профессор, кандидат исторических наук. Именно она стала одним из инициаторов открытия в техническом университете гуманитарного факультета . Она же реализовала идею создания этого факультета (гуманитарный факультет был открыт приказом ректора в 1995 году) и возглавила его, став его первым деканом. 

В настоящий момент кафедра истории и связей с общественностью (теперь это ее полное название) является выпускающей для специальности "связи с общественностью" гуманитарного факультета. На кафедре работает 19 штатных и более 30 внештатных сотрудников, ведется научно-исследовательская работа, защищаются докторские и кандидатские диссертации и регулярно проводятся научные конференции.
