Зиганьшин   Мударис  Минниярович.
 Родился   27  апреля  1966  года  в с.  Именьково  Лаишевского  района  ТАССР.     В 1973  году  пошёл  в  1  класс  Именьковской  восьмилетней  школы.   Окончив  8 класс,  решил  поступить   в  Казанское  педагогическое  училище  №1.  Поступление  прошло  успешно и  я  стал  студентом.  В  группе  из  30  человек  нас,   парней,  оказалось  всего  два.  А  во  всём  училище  на  4  курса – 10  парней.   Поначалу,  конечно,   я  чувствовал  себя  не  в  своей тарелке.  Но  человек  он на  то  и  человек,  что ко  всему  привыкает. Успешно завершив  обучение,  я  начал  свою  трудовую  деятельность  в  Сингилёвской  восьмилетней  школе  учителем  Физической  культуры  и  трудового  обучения.   Осенью  1985  года  был  призван  в  ряды  вооружённых  сил. 

 И  служил  я  не  где – нибудь,  а  в  пограничных  войсках  на Китайской  границе.    Быстро  пролетели  2  года  службы.  Я  вернулся  в  родную  деревню,  в родную  школу,  чтобы  продолжить  свой  трудовой  путь  в  качестве  учителя  начальных  классов.  С  теплотой  вспоминаю  свой первый  класс.  Все  они  стали  отличными  людьми.   И  вот  уже    23  года  я  стараюсь сеять  зёрна  знаний,  доброты  в  душах  своих учеников. Также в 1993  году заочно  окончил  географическое  отделение  КГПИ.

   В  1989 году  был  награждён  знаком  ЦК  ВЛКСМ  «Лучшему  учителю-комсомольцу».  В  1998  году занял  первое  место  в  районном  конкурсе  «Учитель  года».  В  2002  году  был награждён  почётной  грамотой  РОО.  В  2004  году  участвовали  в республиканском  конкурсе «Семье-главную  дорогу» и  заняли  второе  место.   
   В  данное  время    обучаю  второй  класс  и  радуюсь успехам  своих  учеников.

